

最高法规范自首立功认定标准 被亲友告发的嫌疑人可酌情从轻

# 肇事逃逸后投案可算自首

据法制晚报消息 12月28日,最高人民法院发布了《关于处理自首和立功若干具体问题的意见》,进一步规范了自首、立功的认定标准,明确了从宽处罚幅度。

最高法规定,罪行未被有关部门、司法机关发觉,仅因形迹可疑被盘问、教育后,主动交代了犯罪事实的,应当视为自动投案,但有关部门、司法机关

在其身上、随身携带的物品、驾乘的交通工具等处发现与犯罪有关的物品的,不能认定为自动投案。

交通肇事后保护现场、抢救伤者,并向公安机关报告的,应认定为自动投案,构成自首的,因上述行为同时系犯罪嫌疑人的法定义务,对其是否从宽、从宽幅度要适当从严掌握。交通肇事逃逸后自动投

案,如实供述自己罪行的,应认定为自首,但应依法以较重法定刑为基准,视情决定对其是否从宽处罚以及从宽处罚的幅度。

犯罪嫌疑人被亲友采用捆绑等手段送到司法机关,或者在亲友带领侦查人员前来抓捕时无拒捕行为,并如实供述犯罪事实的,虽然不能认定为自动投案,但可以参照法律对自

首的有关规定酌情从轻处罚。

最高法规定,具有自首情节,一般应依法从轻、减轻处罚;犯罪情节较轻的,可以免除处罚。虽然具有自首情节,但犯罪情节特别恶劣、犯罪后果特别严重、被告人主观恶性深、人身危险性大,或者在犯罪前即为规避法律、逃避处罚而准备自首、立功的,可以不从宽处罚。

## 以下情形应视为自动投案

- 犯罪后主动报案,虽未表明自己是作案人,但没有逃离现场,在司法机关询问时交代自己罪行的
- 明知他人报案而在现场等待,抓捕时无拒捕行为,供认犯罪事实的
- 在司法机关未确定

犯罪嫌疑人,尚在一般性排查询问时主动交代自己罪行的  
● 因特定违法行为被采取劳动教养、行政拘留等行政、司法强制措施期间,主动向执行机关交代尚未被掌握的犯罪行为的



## 抬杠

俄总统总理因民族问题公开争执

据北京晚报消息 据俄罗斯媒体28日报道,在27日召开的俄联邦国务会议上,总统梅德韦杰夫跟总理普京罕见地发生了公开争执。

会议由俄罗斯24小时新闻电视台“vesti-24”直播,议题原本是国家对家庭、妇女和儿童的支持,但是梅德韦杰夫在会上突然谈到了近期相当敏感的俄民族矛盾和“排外”问题。

梅德韦杰夫和普京在这次国务会议上都赞同执法机构应该严厉打击非法移民,同时俄社会也应该抵制极端民族主义,但两人在解决民族冲突是否应借鉴苏联模式时产生了明显分歧。

普京认为所有俄罗斯

人都应感到羞愧,因为在苏联时期政府有效避免了民族冲突和“仇外”心理,这多亏了当时爱国主义的盛行。而目前的俄罗斯没有良好的“爱国主义风气”。普京表示,应该大力弘扬爱国主义,而且苏联在遏制民族冲突上取得的经验应该被俄罗斯政府借鉴。

但是梅德韦杰夫针锋相对地进行了反驳。他表示俄罗斯与苏联根本是两个完全不同性质的国家,在苏联可行的方法根本无法“嫁接”到目前的俄罗斯来。

据《中国日报》报道,俄罗斯媒体和民众认为,领导人之间有不同意见很正常,没必要把分歧解读成裂痕加剧的信号。

## 94岁老翁喜得子,亲生的!

据新快报消息 人类的生育年龄极限到底是多少岁?据印度媒体27日报道,印度一名农场雇工拉玛吉·纳加夫近日给出了答案,那就是94岁,他也因此打破了3年前印度另一位九旬老翁创下的纪录,可能成为世界上最高龄得子的人。

11月,纳加夫50多岁的妻子在镇公立医院自然分娩产下一名健康男婴。根据哈里亚纳邦政府的养老金发放记录,纳加夫现年94岁,他已打破拉贾斯坦邦农民纳努·焦基在2007年所创下的

纪录。当时,90岁的焦基喜获第22个孩子。报道称,纳加夫除了两头牛,没有任何田产。过去22年,他在哈里亚纳邦打工,靠日薪和政府养老金与妻子相依为命。这对夫妻老来得子,纳加夫认为这是“上天的恩赐”。

被问到长寿的秘诀时,年轻时曾是摔跤选手的纳加夫表示,他每天喝3公斤牛奶,吃半公斤杏仁和半公斤印度酥油。虽然如此,但是当问到普通94岁的男人是否有生育能力?一名医务官员表示,不能排除可能性,但机会很小。

## 6岁幼童教瑜伽,天生的!

据新快报消息 据英国媒体27日报道,虽然只有6岁,印度“瑜伽神童”——施卢蒂·潘迪已在印度一家瑜伽会所开课授艺。

每天早上5时30分,施卢蒂负责的瑜伽班就开始上课了,全班一共30名学生,而且都是成年人,其中包括商人、教师、家庭主妇。施卢蒂说:“大家都跟着我的指引做动作,我感觉自己就像个真的老师一样,非常棒。”

哈里·切坦是施卢蒂的导师,他同时也是这家瑜伽会所的老板。哈里说,第一次他就把这个天赋超高的女孩镇住了,因为施卢蒂的身体非常柔软,而且对瑜伽的悟性很高,即刻就被哈里·切坦收做了徒弟。现在,施卢蒂已经掌握了瑜伽中许多难度系数最高的动作。她可以轻而易举地将自己的双腿向后绕过头部,垂至额前。

## 美国一滑雪场 缆车索道故障致200余人被困

新华社华盛顿12月28日电(记者 王丰丰)美国东北部缅因州一处滑雪胜地28日上午发生缆车索道故障,导致200多人被困、至少8人受伤。目前受困者已全部获救。

发生索道故障的滑雪场是缅因州的舒格洛夫滑雪场。据美国媒体报道,当天上午,一条缆车索道脱出滑轮,索道

上拖挂的数个吊椅从3米至6

米高处掉下,造成至少8人受伤。伤者已被送往附近医院接受治疗。雪场方面说,伤者没有生命危险。

事故发生后,这条索道上的100来个吊椅悬停空中,大约220人被困。当时雪场气温在零摄氏度以下,风速每小时50公里。救援人员很快展

开行动,当天下午将被困滑雪者一一救下。

发生索道故障后,缅因州安全监管部已派出两名调查员前往雪场调查。

舒格洛夫滑雪场位于缅因州北部的舒格洛夫山,是缅因州最大的滑雪场。近日美国东北部普降大雪,28日很多地方都已放晴,是滑雪的好时机。

## 受恶劣天气影响,截至昨晨仍有两万人滞留莫斯科机场 一片混乱 俄特种部队部署机场



旅客们睡在行李传送带上,或在行李车上小憩。

据法制晚报消息 受持续恶劣天气影响,截至北京时间昨晨,俄罗斯首都莫斯科两大机场仍未恢复正常运营,大量航班晚点或取消,有大约两万名旅客滞留机场。一些愤怒的滞留旅客抗议机场和航空公司应对不力。

同一天,俄当局就恶劣天气引发机场大规模瘫痪展开调查。

### [大量滞留]

电子显示屏一片红 缺乏食物和饮用水

莫斯科25日遭遇罕见冻雨,机场出现跑道和机身严重结冰情况,致使多莫杰多沃机场和谢列梅捷沃机场瘫痪。

多莫杰多沃机场候机大厅内关于航班信息的电子显示屏几乎一片红色,提醒航班延误或取消。

俄罗斯电视台的画面显示,某些乘客情绪有些激动,他们抱怨航空公司未能及时将航班延误信息通知乘客,机场提供的食物和饮用水不够。

### [冲突]

愤怒旅客攻击员工 特种部队部署机场

多莫杰多沃机场一名妇女28日对俄“24小时新闻”电视台说:“人们感到绝望,开始打架,这里令人感到窒息。”

一群旅客27日冲击多莫杰多沃机场护照检查处,俄特

种安全部队随后部署至机场。俄罗斯国际航空公司一名员工28日说,公司多名员工在谢列梅捷沃机场遭愤怒的旅客攻击。公司员工因缺乏安全感,已不敢再去与旅客沟通。

热门视频网站 Youtube 一段视频显示,谢列梅捷沃机场数百名愤怒的旅客坐在安检区地上,敲打蓝色塑料容器,大喊“无耻”。机场警卫站在旁边,未制止抗议。

不少乘客发起了抗议,在谢列梅捷沃机场,几名长时间延误的旅客殴打了几名俄罗斯航空公司的工作人员,被殴者包括女性。乘客与值机柜台的工作人员冲突更是频繁,有的演变为斗殴。俄航的职员惧怕与乘客进行正面交涉,因为机场的保安人手不够。

俄民航局局长涅拉季科北京时间今晨说,多莫杰多沃机场仍需2天至3天方能恢复正常运营,将优先安排自25日便遭滞留的旅客乘机。

目前,俄罗斯总统梅德韦杰夫已要求俄总检察院对莫斯科各机场出现的航班大量延误的问题进行调查,并检查机场是否切实维护了乘客权益。

## 日本媒体称 俄数高官新年将集体登争议岛屿

据环球网消息 继俄总统梅德韦杰夫视察了与日本存在争议的南千岛群岛(日称“北方四岛”)后,俄第一副总理也于12月13日登上了国后岛和择捉岛,引起了宣称对该地区拥有“主权”的日本的“不满”。日本媒体称,俄政府数名高官将会再次登上南千岛群岛进行访问。

日本每日放送(MBS)新

闻网12月28日报道称,据

俄罗斯萨哈林州州长27日透露,包括俄国防部部长、俄联邦运输部部长以及俄联邦地区发展部部长在内的数名俄政府高官,将会于2011年年初再次访问南千岛群岛部分地区,并称此次访问为“新年首访”。报道称,此次访问的目的是为了全面了解当地的通货膨胀等经济发展状

况,以便于制定相应发展对策。

另据日本《读卖新闻》报道称,继俄总统之后,俄政府高官不断访问与日本存在争议的南千岛群岛,这是可以看作是俄政府在未就“领土问题”与日本政府达成一致的情况下,对南千岛群岛进行的“单方面开发、进一步巩固主权支配范围”的一种“战略”。

## 环球扫描

● 俄罗斯一架军用运输机28日在莫斯科以南的图拉与奥廖尔交界地区坠毁,机上11人全部遇难。

● 英国一项最新研究显示,大脑中两个不同区域的灰质多少,可以反映出一个人在政治上是更倾向自由主义还是更倾向保守主义。

● 孟加拉国警方28日说,该国东南部库米拉县当天下午发生两辆长途客车相撞事故,导致至少9人死亡、20人受伤。

● 韩国政府29日决定将口蹄疫疫情蔓延,韩国政府29日决定将口蹄疫警报级别由“警戒”上调至最高级别“严重”。这是韩国政府首次对家畜传染病发布最高级别警报。

(均据新华社电)

## 朝鲜媒体称 和平利用核能 是正当权利

新华社平壤12月29日电(记者 高浩荣 赵展)朝鲜《劳动新闻》29日发表评论说,无论是否加入《不扩散核武器条约》,每个国家都有和平利用核能的权利。朝鲜当前行使这一权利是“完全正当的”。

评论说,美国等国家对朝鲜旨在用于发电的轻水反应堆建设三道四并且企图施加压力和进行制裁是“愚蠢的行为”。

评论说,朝鲜建设轻水反应堆和铀浓缩工厂,是美国“毫无意义的行动所带来的结果”。如果美国遵守与朝鲜签署的协议,按时完成轻水反应堆建设并交付给朝鲜方面,朝鲜半岛核问题“不会变得像现在这样复杂”。

《劳动新闻》11月30日的报道说,朝鲜正在积极建设轻水反应堆。为保障轻水反应堆的燃料供应,拥有数千台离心机的现代化铀浓缩工厂正在运转。

朝鲜和美国1994年签署《日内瓦核框架协议》。按照这一协议,作为朝鲜核冻结的补偿,美国应在2003年前为朝鲜建设两座轻水反应堆。2002年年底,美朝在核问题上再次发生矛盾,美国随即停止了在朝鲜的轻水反应堆建设。